上海的活力、触

潘高峰

新民眼

这些天,上海很热闹。上海国际电影节盛大启幕,陆家嘴论坛吸引全球目光,全球最大规模的古埃及文物出境展在上海开箱布展,浦东机场口岸单日国际客流突破10万人次并创下近4年来新纪录……这些事件看似无关,却共同描绘出这座城市的活力、魅力与引力。

从中国电影的摇篮,到如今的电影之城,自举办之初,上海开放、创新、包容的城市品格就融入了上海国际电影节的基因。本届上影节同样如此,全世界的优秀电影人齐聚于此,带着他们的作品和热情,共同打造出光影的盛宴。

红毯上, 鬢影华服光彩照人, 闪光灯如繁星闪烁; 各大影院中, 观众们沉浸在一部部精彩影片中, 随着剧情的起伏或欢笑或落泪, 感受着电影艺术的无穷魅力。那些或震撼人心, 或细腻动人的画面, 仿佛一扇扇窗户, 让人们看到了不同的世界和人生。

一组数据足以证明上影节"国际"二字的含金量——来自29个国家和地区的50部参展作品进入金爵奖评选活动;包括竞赛片在内,共将展映来自64个国家和地区的461部影片;其中世界首映70部,国际首映48部,亚洲首映81部,中国首映73部……首映率连年提升。

同样令人期待的,还有全球最大规模的古埃及文物出境展。492组788件古埃及文物不远万里来沪,昨天开箱,今起布展,其中95%以上的文物是首次来到亚洲,向观众全面展示古埃及文明面貌及其最新考古发现。

展览中的重磅展品除了好辦特 東能详的图坦卡蒙、阿蒙涅姆赫特 三世以及拉美西斯二世等法老雕像、 成套木乃伊棺,女王金饰神秘微笑上 形本出现、带着电将在上海转 及法老埃赫纳吞巨像也将在上海等, 进真容,近年出土于埃及萨卡拉猫等, 战真容,近年出土于埃及萨卡拉海市 埃及本土起外展出…… 埃及本土起外展出。 游的中国友都不禁感叹: 为官感觉 要被搬空了。

这不仅是两个古老文明之间的时空对话,更是世 界对中国、对上海日益强大国际影响力的充分认可。

今天开幕的2024陆家嘴论坛,主题是"以金融高质量发展推动世界经济增长",70多位重磅中外嘉宾将参加论坛并发言,他们中除了政府、国际金融组织和金融机构代表,还有诺贝尔经济学奖获得者等专家学者,法兰克福金融发展中心、英国智库Z/Yen等智库机构负责人。

回顾历届陆家嘴论坛,"全球""改革"和"开放" 是出现频率最高的三个关键词。与生俱来的国际视 野和创新基因,令它始终吸引世界目光。开办16年 来,这一金融领域的高端对话交流平台,已经成为上 海的一张名片,也是中国金融走向世界的一张名片。

除此之外,美国、德国、西班牙、澳大利亚、希腊、巴西等各国政要,欧盟、阿拉伯国家联盟等国际组织官员纷纷造访上海;28个国家驻华大使、驻沪总领事和其他高级外交官来沪参加"携手央企 对话世界"活动;境外媒体记者团在沪采风,举办全国首场"境外媒体记者对话书记市长系列活动"……一切,都令这个6月收获满满,热闹非凡。

犹记今年4月,上海发布"相聚上海"活动指南 (2024),从全年数百场甄选出70项文化、体育、旅 游、商业、展览等活动,向全球发出诚挚邀约:来上海 走一走,玩一玩。

仅仅两个月后,我们已经听到世界的回答。数据可以为证:今年以来,上海机场边检站已查验入出境外籍旅客超300万人次,比去年同期增加240%!

中国式现代化龙头城市的影响力和竞争力,国际大都市的开放与包容,东方大都市的独特文化底蕴和生活情调,正吸引着更多人来到这里,追逐梦想,创造未来。

2024陆家嘴论坛上午开幕

证监会将发布"科创板八条"

更好服务科技创新和新质生产力发展

新华社上海6月19日电(记者 刘羽 佳 桑彤)今年是科创板设立五周年。证 监会主席吴清在19日举行的2024陆家嘴 论坛上宣布,证监会将发布深化科创板改 革八条措施。

截至2024年5月31日,科创板上市公司已达572家,总市值5.17万亿元,IPO融资总金额9091亿元,汇聚了一批行业领军企业,"强磁场"效应持续放大,成为"硬科技"企业上市首选地。

吴清称,此次改革将进一步突出科创 板"硬科技"特色,健全发行承销、并购重 组、股权激励、交易等制度机制,更好服务 科技创新和新质生产力发展。

2024陆家嘴论坛上,吴清从提升多层次市场的服务覆盖面和精准度、壮大耐心资本、从制度机制以及理念上解决包容创新的问题等方面,对资本市场将如何积极主动拥抱新质生产力发展进行了阐述。

"发展新质生产力不仅包括培育壮大新兴产业、布局建设未来产业,也包括传统产业的改造提升。"在提升多层次市场的服务覆盖面和精准度方面,吴清表示,当务之急是深入研究相关企业的特点、发展规律及其在投融资、激励约束、公司治理等方面的需求,有针对性地丰富资本市场的工具、产品和服务。

在壮大耐心资本方面,吴清认为,科技创新是发展新质生产力的核心要素,科技创新企业通常具有高投入、长周期、经营不确定性大等特征,与坚持"长期主义"的耐心资本在本质上是高度契合的。

吴清表示,证监会将和有关方面一道,积极创造条件吸引更多中长期资金进入资本市场,围绕创业投资、私募股权投资"募投管退"全链条优化支持政策,引导更好投早、投小、投硬科技,促进"科技 – 产业 – 金融"良性循环。

对于资本市场而言,高质量的上市公司是基石,也是服务新质生产力水平的重要体现。

谈到推动上市公司提升投资价值,吴 清称,将进一步加大对科技创新企业的支 持力度,鼓励加强产业链上下游的并购重 组,支持相关上市公司吸收合并。在支付 工具上,鼓励综合运用股份、现金、定向可 转债等多种方式,研究引入股份对价分期 支付,为市场各方达成并购交易创造更好 条件。

吴清表示,证监会正在会同相关部门进一步构建综合惩防体系,强化穿透式监管。在交易监管方面,证监会将强化对高频量化交易、场外衍生品等交易工具的监测监管,提升监管针对性和适应性。此外,证监会对于企业退市中涉及的违法违规问题将"一追到底",从严惩处相关责任人员,决不允许"浑水摸鱼""一退了之"。

上海国际金融中心

建

设

互联互通、双向开放 成为金融创新"高频词"

再保险"国际板"、"互换通"推出,金融高水平制度型开放取得新成效;出口集装箱结算运价指数(欧洲航线)期货上市运行,重要金融产品不断推出;法巴农银理财、施罗德基金、联博基金获批开业,多层次、广覆盖、高能级金融机构体系不断完善;上海市转型金融目录发布和上海绿色金

融服务平台上线运行,绿色金融、普惠金融发展 再上新台阶……过去一年,上海国际金融中心建 设"大事"不断。目前,上海基本建成了与我国经 济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融 中心,上海国际金融中心建设不断交出更漂亮的 成绩单,正迈向全面提升能级阶段。

金融开放取得新成效

法巴农银理财开业,施罗德基金管理 (中国)有限公司在上海揭牌,联博基金管理有限公司获批开业……近年来,众多外资金融机构纷纷在沪开业。

今年以来,上海还迎来了瑞士瑞银集团、美国摩根大通、英国汇丰集团等多位全球金融大咖的密集造访。

随着国际化、总部型、功能性金融机构在沪集聚,上海国际金融中心的辐射力、带动力和影响力持续增强。数据显示,上海中外金融机构集聚效应明显,各类持牌金融机构达1771家,其中外资金融机构占比近三分之一;持牌资管机构近200家,资管规模占全国比重近30%。

随着开放的力度越来越大,互联互通、双向开放逐渐成为上海金融创新的"高频词"。在推出原油期货、玉兰债等国际化的金融产品,国内外投资者同台交易后,2023年,"互换通"、再保险"国际板"相继启动运营,成为中国金融市场对外开放进程中的又一重要标志性举措。

"新的一年,上海金融系统将继续深化金融高水平制度型开放,推进国际金融资产交易平台建设,提升国际再保险中心能级,深化金融服务企业走出去,开展金融数据跨境流动,探索拓展跨境和离岸金融服务。"中共上海市委金融委员会办公室常务副主任、中共上海市金融工作委员会常务副书记周小全表示。

普惠金融再上新台阶

普惠金融关系着民生福祉,在服务科 技创新、共同富裕等国家重大战略方面发 挥着重要作用。

在大力发展普惠金融方面,上海不断 优化、更好"适配"中小微企业融资需求。 普惠金融整体实现"量增价降"。截至去 年底,全市普惠型小微企业贷款余额、累 计投放无缝续贷、纾困融资金额均突破万亿元。上海普惠贷款、民营企业贷款平均利率均处于历史低位,上海也是全国贷款利率最低的地区之一。

多羽信息是由上海复旦毕业生自主创办的科技型企业,主要从事智能化沙盘的系统研发及制造,其生产的智能沙盘可实现目前国内领先的人机交互操作。公司负责人表示,在创业初期,资金成为横亘在企业面前的难题,研发产品需要资金,供应商需要预付货款,而传统金融产品又需要通过抵押来获得贷款。

机缘巧合,通过虹口区就业促进中心介绍,多羽信息"结识"了上海银行。在充分了解企业经营情况及资金需求后,上海银行漕河泾支行为其办理了个人创业担保贷款,缓解了企业的资金压力。"流程方便,速度快,利率低。"多羽信息财务负责人施纪平说,这笔贷款资金在今年一季度及时到位,一年期限正好解决了公司短期使用资金的需要。"未来还会继续申请,上海银行也表示会提供'开缝衔按'的支持和服务。"

此外,上海积极推动经济绿色低碳转型,加快打造国际绿色金融枢纽。近年来,诸多"首单"绿色低碳金融创新产品在上海诞生,如首单"碳中和"专题"债券通"绿色金融债券、首单低碳转型绿色公司债、首单"碳中和"绿色资产支持商业票据等。

低碳转型路上,金融支持不间断。去年12月21日,《上海市转型金融目录(试行)》发布,推动转型金融与绿色金融协同互补。水上运输业、黑色金属冶炼和压延加工业、石油加工业、化学原料及化学制品制造业、汽车制造业和航空运输业六大行业被首批纳入,立足于引导碳密集型行业稳妥有序转型,以"正面清单+原则兜底"的形式,指明行业范围、降碳路径、参考目标,构建差异化信息披露分级体系,支持金融机构建立和完善差异化、可浮动

的融资支持政策及服务,引导优质金融资源流向绿色低碳转型领域。

金融创新迈出新步伐

创新能力也是国际金融中心软实力 的重要体现。

去年8月18日,上海国际能源交易中心上市的出口集装箱结算运价指数(欧洲航线)期货是金融创新路上的真实写照。"这一产品集纳了众多的创新点。"中信期货总经理王小果接受采访时表示,航运指数期货不仅是我国商品期货市场上市的首个现金交割产品,也是我国商品期货市场上市的首个服务类指数期货品种,对推动上海国际金融中心和上海国际航运中心联动发展具有重要意义。

上海股权托管交易中心是上海市区域性股权市场运营机构,为更好发挥支持实体经济特别是中小微企业发展作用,近年来,在证监会的大力支持下,先后获准开展多项创新业务。去年10月20日,证监会批复同意上海股交中心开展认股权综合服务试点,该试点是全国第二个认股权综合服务试点,为服务中小微企业特别是上海科技创新型中小企业融资开辟了新路径。

今年3月25日,上海专精特新专板开板仪式在上海股权托管交易中心举行,首批162家企业集体登陆上海专精特新专板。此举有利于资本市场优化专精特新服务格局,提升金融服务实体经济发展质效,加快培育和形成新质生产力,助力上海打造更具竞争力的专精特新产业集群,也被认为是在金融供给侧结构性改革领域做出的有益尝试。

"上海专精特新专板不仅要打造成为 上海培育未来上市企业的主渠道,更要成 为资本市场扶持中小企业成长的重要工 具平台。"上海交易集团总裁管小军表示。

本报记者 杨硕